
ВСЕРОССИЙСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО ГЕОГРАФИИ 

Муниципальный этап, 2022-2023 учебный год 

8 класс 

 

Время выполнения — 120 минут Максимальное количество баллов – 78 баллов 

Использовать атласы и справочные материалы не разрешается. Можно 

пользоваться линейками, транспортирами, непрограммируемыми калькуляторами. 

  

ТЕСТОВЫЙ ТУР  (29 баллов) 
Ответы внесите в матрицу ответов: 

 

1. На границе какого государства и региона России находится крайняя южная точка 

страны? 

А) Грузия – Республика Карачаево-Черкесия В) Монголия – Республика Тыва 

Б) Азербайджан – Республика Дагестан Г) Северная Корея – Приморский край 

2. Укажите регион с муссонной циркуляцией воздушных масс 

А) Дальний Восток    Б) Кавказ    В) Северо-Восток Сибири    Г) Горы Южной Сибири 

3. Какая амплитуда колебаний температур верная?  

А) 5°       Б) 10°     В) 12°      Г) 20° 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Какой географический объект не имеет долготы: 

А) Экватор    Б) Северный полюс    В) Северный полярный круг    Г) Южный тропик 

5. Определите тип климата по описанию: 

«Жара нестерпимая. Океан затих. Знойно и душно. В воздухе никакого движения. В 

каютах нечем дышать, тело покрывается испариной, простыни и подушки влажные». 

А) умеренный морской   Б) тропический 

В) экваториальный    Г) пустынный субтропический 

6. К опасным природным явлениям литосферного происхождения НЕ относятся: 

А) Сель    Б) Ураган    В) Лавина     Г) Оползень 

7. Кто из перечисленных путешественников исследовал наиболее северные районы 

страны: 

А) Н.М. Пржевальский    Б) Ермак     В) И.Д. Черский    Г) И.Ю. Москвитин 

8. Выберите единственно правильное решение 
А) Россию пересекает линия перемены дат  

Б) Россия расположена в одном поясе освещенности 

В) В столице России в период с мая по октябрь включительно день всегда больше ночи 

Г) Россию омывают четыре океана 

9. Относительно устойчивые и выровненные участки земной коры, лежащие в 

основании  современных материков - это   

А) Материковые отмели    Б) Платформы    В) Сейсмические пояса     Г) Острова 

10. Укажите пару стран, НЕ имеющую с Россией общую границу 

А) Казахстан - Узбекистан                       Б) Киргизия - Молдавия 

В) Армения - Белоруссия                          Г) Грузия – Болгария 

11. Закончите предложение. 

 Пролив Лаперуза отделяет Россию от …Японии 



12. Установите соответствие между островом и акваторией, которая омывает его 

берега: 

А. Куба                                 1. Восточно-Сибирское море 

Б. Шри-Ланка                      2. Охотское море 

В. Врангеля                          3. Карибское море 

Г. Сахалин                           4. Бенгальский залив  

А Б В Г 

    

13. Незамерзающим портом России  является: 

А) Диксон        Б) Магадан           В) Мурманск           Г) Архангельск. 

14. В России за полярным кругом расположены: 

А) Кольский полуостров                             Б) озеро Байкал   

В) полуостров Камчатка                              Г) часть Чукотского полуострова 

15. Установите правильную последовательность чередования геологических эр (от 

наиболее древней): 

А) палеозойская               Б) протерозойская 

В) кайнозойская               Г) архейская                     Д) мезозойская 

     

16. Для какого климатического пояса характерна данная климатограмма:  

А) субарктический 

Б) умеренный 

В) субтропический 

Г) тропический 

 

 

 

 

 

 

17. Распределите горные системы с запада на восток: 

А) Пиренеи    Б) Памир    В) Карпаты    Г) Гималаи    Д) Кавказ    Е) Альпы 

18. Выступы кристаллического фундамента на поверхность находится на: 

А) Валдайской возвышенности;                   Б) Новой Земле; 

В) Приволжской возвышенности;                Г) Кольском полуострове. 

19. Какое утверждение является верным? 

А) Больше всего осадков в России выпадает в районе Сочи. 

Б) Территория России расположена в двух климатических поясах. 

В) На всей территории РФ в течение года преобладает пониженное атмосферное давление. 

Г) Полюс холода в России считают город Анадырь. 

20. Выбрать экзогенные процессы, влияющие на рельеф территории: 

А) текучие воды         Б) землетрясения      В) ветер             Г) вулканизм 

Д) медленные движения земной коры         Е) ледники       Ж) селевые потоки.  

21. Великий путешественник, пересекший Атлантический океан, с целью достичь 

берегов Индии: 

А) Христофор Колумб                      Б) Васко да Гама 

В) Фернан Магеллан                          Г) Марко Поло 

22. С рыболовного судна, находящегося в Индийском океане  

на 10°ю. ш.  и 60°в. д., поступил сигнал бедствия. Его услышали радисты кораблей 

«Лагуна» (его координаты – 40 ю. ш.  и 80°в. д.),  

и «Виктория» (его координаты – 2°ю. ш.  и 50°в. д.) 

 Какое судно сможет раньше прийти на помощь рыбакам? 

А) «Лагуна»           Б) «Виктория» 

 



23. Определите, какими цифрами на карте обозначены: хребет Джугджур, горы 

Бырранга, горы Хибины, горы Алтай. 

 

А. хребет 

Джугджур 

Б. горы 

Бырранга 

В. горы 

Хибины 

Г. горы 

Алтай 

    

 

 
24. Найти соответствие: 

А) Кавказ                              1. Мунку-Сардык 

Б) Алтай                                2. Эльбрус 

В) Восточный Саян              3. Белуха   

Г) Хребет Черского              4. Победа 

А. Кавказ Б. Алтай В. Восточный 

Саян 

Г. Хребет 

Черского 

    

25. Выберите верные сочетания «страна-столица»: 

А) Украина – Минск 

Б) Казахстан – Астана 

В) Эстония – Рига 

Г) Монголия - Пекин 

Д) Азербайджан – Баку 

Е) Грузия – Сухуми 

 

 

№ ответ баллы № ответ баллы 

1  1 14  1 

2  1 15  1 

3  1 16  1 

4  1 17  1 

5  1 18  1 

6  1 19  1 

7  1 20  2 

8  1 21  1 

9  1 22  1 

10  1 23  2 

11  1 24  2 

12  2 25  1 

13  1    

 

 



АНАЛИТИЧЕСКИЙ ТУР (49 баллов) 

Задание №1 (2 балла) 

1. Два путешественника поспорили, кто из них быстрее, не используя воздушный 

транспорт, доберётся из одной крайней точки России в противоположную. Первый выбрал 

маршрут из крайней северной точки в крайнюю южную, а второй из крайней восточной в 

крайнюю западную.  

Как вы думаете, кто победит?  

Аргументируйте свою точку зрения.  

Задание №2 (24 балла) 

 В приведенном списке  выберите те слова, которые имеют отношения к Африке.  

Что они обозначают и где в Африке находятся? 

Самум Гватемала Калахари Пигмеи Секвойя Тасмания 

Хартум Калькутта Игольный Непал Миссури Серенгети 

Саванна Атлас Вомбат Вади Хуанхэ Тадж-Махал 

Амазонка Танганьика Крики Оранжевая Сельва Карфаген 

 

Объект   1 балл Пояснение к объекту 1 балл 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

Задание №3 (6 баллов) 

Как вы можете объяснить такой научный факт, что на картах 1950 года на полуострове 

Камчатка сопка Безымянная имела высоту 3085 м, а на картах 1960 года- 2585 м?       

Может вы решите, что картографы просто допустили ошибку, но высота этой сопки 

действительно изменилась.  

Задание №4 (10 баллов)  

В стране перепутанных названий.  

Представьте, что вы оказались в стране «Подмененных Названий». Встретился на пути 

водопад Виктория – это, конечно же, водопад Клубника. А Мертвое море – это Живое 

море. Из предложенного списка «подмененных названий» подобрать верные названия 

географических объектов России. 

Города: Беркут, Верхний Старгород, Утка Золотая, Рябининград, Потеря 

Реки: Купидон, Мерседес, Корыто, Осень, Девушка 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Задание №5  Рассмотрите фрагмент топографической карты.  

Ответьте на вопросы (за каждый верный ответ – 1 балл, максимальное количество 

баллов – 7). 

 

1. Определите по карте, в каком направлении от точки В находится родник. 

___________________________________________________________  

2. На какой высоте расположена точка А?  

_____________________________________________________________ 

3. Определите азимут от точки А до точки В.  

______________________________________________________________ 

4. Какой берег реки заболоченный? 

_______________________________________________________________   

5.  Школьники выбирают место для катания на санках. Определите: 

 А) Какой из участков, обозначенных на карте цифрами, больше всего подходит для 

этого? 

_________________________________________________________________________ 

 Б) Привести не менее двух причин.  

 

__1_______________________________________________________________________ 

 

__2______________________________________________________________________ 

 

 

    


